

List izhaja vsaki dan razen ponedeljka. Naročnina: za 1 mesec L 8.—, za 3 mesece L 22.—, za celo leto L 75.—, v inozemstvu mesečno L 6.50 več. — Poštne takse 30 st. — Oglasi na 1 mm prostora v širokosti 1 kolo. — Trgovske in obrtne oglase L 1.—, za smrtnice, zahvale, ... L 1.50, oglase denarnih zavodov L 2.— na prvi strani L 2.—

EDINOST

Uredništvo in upravnništvo: Trst (3), ulica S. Francesco d'Assisi 20, Telefon 11-37. Dopolni naj se pošiljajo izključno uredništvu, oglasi, reklame, letnaki in denar pa upravnistvu. Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Last, založba in tisk Tiskarna «Edinost». Poduredništvo v Gorici: ulica Giosuè Carducci št. 7, I. n. — Telef. št. 327. Glavni in odgovorni urednik: prof. Filip Peric.

Pred važnim sestankom v Ženevi

Dne 30. t. m. se sestane v Ženevi pripravljajalci odbor Družbe narodov, ki mu je poverjena od omenjene mednarodne ustanove naloga, da pripravi vse potrebno za sklicanje velike mednarodne konference za razorožitev. Družba narodov, ki je bila ustanovljena v svrhu vzdrževanja miru in preprečevanja vojne v bodočnosti, je postopala povsem v smislu znamenite mednarodne pogodbe, s katero je bila ustanovljena ob zaključku zadnje vojne, ko je formulirala med svojimi številnimi nalaganji tudi temeljito akcijo za dosego mednarodnega sporazuma glede razorožitve posameznih držav, oziroma za skrčitev oboroževanja v čim večji meri.

Razumljivo je na drugi strani, da je to vprašanje že po svoji naravi eno izmed najkočljivejših, kajti «vojaški interesi» posameznih držav so tako različni, da je bil upravičen oni pesimizem, s katerim so se spremljala prizadevanja Družbe narodov glede te akcije, in da niso presenečali nikogar številni neuspeli, ki so potiskali uresničevanje ideje razorožitve daleč v ozadje. Po večletnih pogajanjih med članicami Družbe narodov pa je prišlo končno le do resolucije, ki je podala nekoliko praktičnih smernic s tem, da je bilo delo poverjeno posebni pripravljajalni komisiji, ki smo jo v začetku omenili.

Ne torej se prava razorožitvena konferenca, temveč že le sestanek, na katerem naj bi se dosegel sporazum glede sklicanja prve, se bo vršil v Ženevi v prvi polovici decembra. Radi tega seveda ne bodo ta posvetovanja manj važna, kajti od njihovega uspeha bo odvisna potem tudi usoda konference kot take in usoda razorožitvene misli sploh.

Eden izmed prvih pogojev za uspeh te akcije je, da obsega ta poslednja vse države brez razlike. Do sedaj ta pogoj ni še bil uresničen, kajti Rusija je lani kratkoma odklonila svojo udeležbo na posvetovanjih, češ da na švicarskem ozemlju, kjer je bil pred leti umorjen njen zastopnik Vorovskij, ni zadostne varnosti za ruske odposlance. Letos pa je ta težkoča padla sama ob sebi, kajti Rusija je že pred časom obvestila glavno tajništvo Družbe narodov, da se bo letos udeležila pripravljajalnih posvetovanj za razorožitev. Ruski zastopniki, ki jim je na čelu g. Litvinov, desna roka komisarja za zunanje stvari g. Čičerina, je že na poti v Ženevo.

Tako bodo torej zbrani v Ženevi zastopniki vseh držav, kar daje sestanku posebno važnost, katera postane še večja, če pomislimo, da so se predvidevale za slučaj odsotnosti Rusije posebne določbe, ki bi sosede Rusije — Poljsko, Romunsko, Finsko, Letsko in Estonsko — oprostale od razorožitve vse do tlej, dokler bi se ne pridružila k splošni pogodbi tudi Rusija sama. Na drugi strani pa je tu tudi vztrajni pesimizem Japonke, katere odposlanci so kazali malo navdušenja za delo in še manj vere v praktičen uspeh, ki da je odvisen edino od tega, ali se akciji drugih držav pridruži tudi Rusija.

Ti pogoji so sedaj ustvarjeni, vse vprašanje je poenostavljeno in uspeh priprav bo odvisen ne več od momentov formalne narave, temveč od tega, ali se bo mogel doseči sporazum glede vsebine, glede vprašanja, v katerem obsegu naj se izvrši skrčitev oboroževanja. Dve stališči se bosta skušali uveljaviti v tem pogledu: eno ki je stališče Nemčije, drugo, ki je stališče ostalih velesil, katere so bile v vojni njene sovražnice. Nemški načrt predvideva popolno razorožitev, tako da bi bile vse države v istem položaju, v katerem se nahaja ona sama z drugimi premaganimi državami, ki, kot znano, ne smejo več imeti stalnih armad kakor pred vojno. Po načrtu drugih velesil pa bi se vršilo skrčevanje oboroževanja le postopno, in sicer v oni meri, kakor bi bilo za vsako državo zrušljivo z njeno dejansko varnostjo od sosedov. Razorožitven se mora po tem načrtu tesno spojit z uvedbo obveznih razorožitvenih in z organizacijo zajamče-

nja varnosti posameznih držav. Mora se torej tudi natančno določiti nastop Družbe narodov v te svrhe kakor tudi vojaške sile, ki jih vsaka država postavi na razpolago Družbi, in način uporabe teh mednarodnih sil. Glavna zagovornica tega stališča je Francija.

Kakšno bo stališče Rusije? To vprašanje povzroča velike skrbi, kajti mnogo, če ne vse, je odvisno ravno od nastopa Rusije. Za sedaj živimo še v dobi ugibanj, kakšni so resnični nameni sovjetske vlade, da se je odločila za to sodelovanje s prezirano in sovražno Družbo narodov. Mnogi naglašajo, da bo izrabila Rusija to priliko za to, da Družbi kaj nakuha in zvrne nanjo odgovornost, če ne bo uspeha. V ta namen da bo stavila nesporemljive predloge. Ni pa izključeno po mnenju drugih, da je zahtevala od Rusije Nemčija, naj se udeleži razorožitvenega sestanka, da bosta obe sporazumno nastopili za nemško stališče popolne in takojšnje razorožitve.

Različni so razlogi, s katerimi bi se dala pojasniti letošnja odločitev Rusije. Dasi ni izklju-

čen sporazum z Nemčijo za skupen nastop, je na drugi strani tu še stalno ponavljana nevarnost ustanovitve protiruskega bloka zapadnih držav, ki ga hoče Rusija preprečiti. No, jasno pa je, da bi se morala razorožitvena konferenca, če bi jo Rusija bojkotirala in se sama oboroževala brez ozira na druge, nekako avtomatično spremeniti v konferenco za ustanovitev protiruskega bloka.

Bodi omenjeno še mnenje, po katerem Rusi sploh ne verujejo v uspeh ženevske akcije za razorožitev ter da pridejo v Ženevo ne toliko radi tega sestanka, temveč v prvi vrsti zato, da bodo imeli priliko priti v dotiko z različnimi evropskimi zunanjimi ministri, ki pridejo v prvi polovici decembra v Ženevo povodom sestanka sveta Družbe narodov, ki se bo tudi vršil. G. Litvinovu na ta način ne bo težko srečati tudi samega Chamberlaina. Tudi Angležem se zopetna vzpostavitev diplomatskih odnosov z Rusijo ne zdi več tako nemožna in tudi ne več tako neprijetna stvar kot še pred nedolгим časom in zato ni izključeno letos v Ženevi nekaj sestankov Litvinov-Chamberlain.

ga lahko smatra kot takega. Tvoji mastno tiskani naslov lista «Impero», s katerim naznanija, da je bila pogodba podpisana in ki se glasi: Fašistovska diplomacija. — Medtem ko se držneta Francija in Jugoslavija sklepata tajne klavzule in skrivne kodicila, podpisuje Italija ob solnčni luči zvezno pogodbo z Albanijo.

Odmevi Marinkovičevega govora v rimskem tisku

RIM, 24. Današnji rimski listi prinašajo deloma daljše deloma krajše izvlečke iz govora, katerega je imel včeraj v jugoslovenski narodni skupščini zunanji minister dr. Marinković. Edino izjemo tvori v tem pogledu «Giornale d'Italia», ki govora jugoslovenskega zunanjega ministra niti ne omenja. Zato posvečata govoru opoldanski «Tevere» svoj uvodni članek, večerna «Tribuna» pa celo vrsto opazk in zaključkov, katere priložuje takoj pod izvlečkom govora, v katerem so mesta, ki se tičejo Italije, mastno tiskana.

«Podrčujemo neizbrisljivo nasprotje,» pravi «Tribuna», «med hladnim slogom včerajšnjega govora zun. ministra Marinkoviča in čisto protitalijanskimi manifestacijami radosti, ki so sledile podpisu francosko-jugoslovenske pogodbe z dne 11. novembra.

«To pa še ni vse, kajti nasprotje je mnogo večje.

«V interpelaciji opozicije z dne 1. novembra, ki je bila nekak očitak vidnemu delovanju ministra, smo pričakovali, da bo Marinković rekel zmagoslavno: Francosko-jugoslovenska pogodba, to vam je moj odgovor! Mar vam ga nisem obljubil za 10. novembra? Zakasnil sem se samo za en dan in še točen odgovor sem vam dal dne 11. novembra iz Pariza, ko sem podpisal onega dne pogodbo, katero ste vi, kakor mi je dobro znano, hoteli odnoso pričakovati.

«Marinković ni rekel ničesar podobnega, ampak je celo v nekem gotovem zmislu pridral pogodbi manjšo važnost. Odzvel ji je na barvi, predložil jo je takorekoč kot nekaj diplomatskega dokumenta, ki nima nikake posebne važnosti. Zakaj pa mu ni vsa opozicija po svoji dolgi in utemeljeni interpelaciji izrekla svojega nezaupanja? Zakaj mu je celo ploskala? Če so res, kakor zatrjuje Marinković, francosko-jugoslovenski odnosi po pogodbi ravno isti, kakor so bili pred pogodbo, zakaj ni tedaj opozicija izrazila svojega nezaupanja? Kaj je to za ena komedija? Kaj se skriva pod to komedijo?

«Odgovor na ta vprašanja nam dajejo gola dejstva, ki odkrivajo globoko neiskrenost, pa tudi če jo imenujemo diplomatskičnost, na kateri sloni govor jugoslovenskega ministra.

«Radi česa se je pritoževala opozicija, da ne vidi med stariimi vojnimi zaveznicami nikogar, ki bi se do skrajnosti zavzel za Jugoslavijo? Kaj je še zahtevala opozicija, naj vlada podvevma mere, s katerimi bi bilo mogoče paralizirati politiko Italije? Kakšen je potemtakem točni pomen francosko-jugoslovenske pogodbe? Sledeči: 1.) da ima jasno označene protitalijanske cilje; 2.) da prevzema z njo Francija skrajne obveze v prilog Jugoslavije.

«Ni nam znano, če mislijo točno tako tudi v Parizu, gotovo pa je, da mislijo tako v Beogradu. In to je, kar nas zanima.»

Bratiano neodomo u pri

Novo vlado sestavil njegov brat Ventila Bratiano

BUKAREŠT, 24. Ministrski predsednik Ivan Bratiano je bil že dalj časa bolan. Javnost o tem ni vedela ničesar in šele v torek se je raznesla vest, da trpi na angini v sapniku in da ga trese silna mrzlica. Poslednje noči ni zatnil očesa. Predvčerajšnjim so ga obiskali člani vlade in njegovi politični prijatelji in so ostali pri njem skoro vso noč. Zbrali so se zdravniki na posvetovanje in so se odločili za operacijo. Kirurg dr. Juvra jo je s pomočjo dr. Danielopolu tudi izvršil.

Po prvi operaciji se je zazdelo, da bo ministrski predsednik ozdravel. In še včeraj popoldne je ministrski predsedništvo naznanilo, da se je zdravstveno stanje Bratianu-a precej izboljšalo. Kljub temu pa so ga vsled težavnega dihanja zvečer znova operirali. Spet je zraslo upanje, da bo ministrski predsednik ozdravel. Vsed operacij mu je srce oslabeo. Zdravniki so mu dajali vse mogoče injekcije. Danes ob 0.45 je nenadoma izdihnil. Vsed notranjega vnetja in zatekline v sapniku se je zadržal.

Takoj po smrti svojega predsednika je vlada podala ostavko. Kronski svet je še danes popoldne poveril sestavo nove vlade bratu pokojnega državnika Vintila Bratianu, dosedanjemu finančnemu ministru. Ta je novo vlado tudi takoj sestavil, tvorijo jo isti ministri, kot prej. Nova vlada je tudi že prisegla.

Medtem so bili izdani strogi ukrepi, da se prepreči vsaka možnost državnega prevrata in povratka princa Karola v domovino. Vlada je izdala na ljudstvo proglas, naj se vede mirno in naj ne krši javnega reda. Tekom današnjega popoldneva sta se sestala senat in poslanska zbornica. Danes umrli ministrski predsednik Ivan Bratiano, ki je preživel komaj svoje 64. leto, bo pokopan v nedeljo na državne stroške.

PARIZ, 24. Vest o smrti romunskega ministrskega predsednika Bratianu, ki je bila objavljena že davno v Parizu, je nastala v vseh političnih krogih globok vtis. Povodom njegove smrti nastali položaj na Romunskem je postal za francosko zunanjo politiko prvrednega pomena. Francosko zunanje ministrstvo je dobilo davi le enostavno naznanilo o smrti Bratianu. Le sinoči ob 23. uri je došla vest, da se je Bratianovo zdravstveno stanje tako zelo poslabšalo, da so zdravniki opustili vsako upanje, tako da vest o smrti v Parizu ni bila docela nepričakovana.

BEOGRAD, 24. Jugoslovenska vlada je naročila svojemu poslaniku v Bukareštu, naj v imenu jugoslovenske vlade izrazi romunski vladi sožalje povodom smrti romunskega ministrskega predsednika Bratianu. Pomočnik zunanjega ministra Pavlovič je v spremstvu ravnatelja protokola zunanjega ministrstva posetil romunskega poslanika Emandija in mu v imenu zunanjega ministra izrazil sožalje.

Angleško-rusko zblizanje

na stališču angleških diplomatskih krogov

LONDON, 24. V poslednjem času so se povodom napovedi, da se bodo mednarodne razorožitvene konference udeležili tudi Rusi, raznesle poleg drugih tudi vesti, da se bodo pričeli ruski delegati v Ženevi pogajati za zopetno zblizanje med obema evropskima velesilama. Iz ruskih političnih krogov je izšla celo govornica, da bo na razorožitveni konferenci v Ženevi ruska delegacija celo stavila tozadeven predlog.

Včerajšnji «Daily Telegraph» pa je objavil poročilo svojega diplomatskega poročevalca, ki pravi, da angleški diplomatski krogi ne zavračajo govoric, po katerih bi naj imel Litvinov predlog, naj prične z angleško delegacijo za razorožitveno konferenco v Ženevi razgovor o zblizanju med Anglijo in Rusijo. Naglašajo pa, da taka angleška delegacija, kot bo ona, ki bo odposlana v Ženevo na mednarodno razorožitveno konferenco, ne bo pooblaščen, pričeti pogajanja o takih zadevah. Če pa bi hotela Rusija, da se spet zblizata obe državi, tedaj naj dostavi svoje tozadevene predloge naravnost londonski vladi, kajti tako vprašanje se po mnenju angleških diplomatskih krogov ne more načeti v Ženevi.

Jugoslovenska narodna skupščina

ratificirala trgovinsko pogodbo med Anglijo in Jugoslavijo

BEOGRAD, 24. Na svoji današnji seji se je bavila narodna skupščina z ratifikacijami trgovinskih pogodb z Anglijo, Belgijo in Nemčijo. Pred prehodom na dnevni red je predsednik naznanil, da je poslanec Kmetško-demokratske koalicije dr. Predavec vložil predlog o spremembi zakona o poljedelskih kreditih. Po izvršenih formalnostih in konstituiranju nekaterih skupščinskih odborov se je pričela debata o ratifikaciji trgovinske pogodbe z Anglijo.

Najprej je podal poročevalec večine poslanec Jovanović daljšo poročilo o pogodbi, naglasujoč, da so v pogodbi uveljavljene največja ugodnost, enakost in svoboda. Poudarjal je važnost trgovinskih pogodb in njihov vpliv za rešitev vladajoče gospodarske krize. Za njim je podal jugoslovenski minister za trgovino dr. Spaho krajši eks-poze o trgovinski politiki jugoslovenske države. Poudarjal je, da si vlada prizadeva, da vpostavi normalne gospodarske odnose z vsemi sosednimi državami ter da skuša pri tem doseči nova tržišča za poljedelske pridelke in zaščito proti inozemski konkurenciji za domačo obrt in industrijo. Za ministrom je govoril dr. Krajač, član kmetško-demokratske koalicije. Debata je bila nato zaključena in trgovinska pogodba z Anglijo soglasno ratificirana.

Nato je sledila razprava o trgovinski pogodbi z Nemčijo. Kmalu po pričetku razprave se je seja narodne skupščine zaključila. Prihodnja seja se bo vršila jutri popoldne ter se bo nadaljevala debata o trgovinski pogodbi z Nemčijo, kateri bo sledila razprava o pogodbi z Belgijo.

Jugoslovenski zračni promet

Razprava skupščinskega odbora o tozadevnem zakonskem osnutku

BEOGRAD, 24. Danes dopoldne je imel prvo sejo odbor za proučitev zakonskega predloga vojnega ministrstva glede zračnega prometa v jugoslovenski državi. Komandant zrakoplovstva general Simonović je podal daljši referat o stanju jugoslovenskega zrakoplovstva ter je utemeljeval predloženi zakonski osnutek, naglašujoč, da je izdelan po najmodernejših principih in po vzorcu zapadnih držav ter končno v skladu z mednarodnimi konvencijami o zračnem prometu. Predlog predvideva, da poseduje letala lahko tudi privatnik, določa pa, da morajo samoupravne korporacije, ki imajo svoja letala, zgraditi potrebne hangarje. Po krajši diskusiji je bilo prvih dvanajst členov, ki vsebujejo splošne določbe, sprejetih. Razprava se nadaljuje jutri dopoldne.

Dementirane vesti

RIM, 24. Nekateri listi so prinesli vest, da je g. Manolescu, bivši romunski državni podtajnik v finančnem ministrtvu, prispel v Acri, ki se namerava zdraviti in si odpočiti. Vendar pa ni res, da bi bil Manolescu prispel v Italijo.

Sklenitev zvezne in obrambne pogodbe med Italijo in Albanijo

Besedilo pogodbe

RIM, 24. Agencija «Stefani» poroča: Dne 22. t. m. je bila podpisana v Tirani zvezna in obrambna pogodba med Italijo in Albanijo. Pogodbo sta podpisala zunanji minister Ilias beg Vrioni za Albanijo in italijanski poslanik v Tirani cav. uff. Ugo Sola za Italijo.

Pogodbo, ki bo registrirana pri Družbi narodov, sestavljajo naslednji členi in dva dodatka: «Italija in Albanija, ki želita znova podrtati in okrepiti zveze solidarnosti, ki srečno obstojajo med obema državama, ter posvetiti vse svoje sile, da odstranita vse pogoje, ki bi utegnili kaliti mir, obstoječ med njima in drugimi državami, ki priznavata dobrine učinka tesnega sodelovanja med obema državama in znova potrjujejo, da so interesi in varnost ene države tesno spojeni z interesi in varnostjo druge države: sta se odločili skleniti predstojajočo pogodbo o obrambni zvezi, katere edini namen je stabilizirati naravne odnose, ki srečno vladajo med njima, in zagotoviti si politiko mirnega razvoja.

Spričo tega sta imenovala za svoja polnomočna zastopnika Nj. Vel. kralj Italije Nj. eksc. gospoda Uga Sola, svojega polnomočnega ministra v Albaniji, in Nj. eksc. predsednik albanske republike Nj. eksc. Iliasa bega Vrioni, svojega zunanjega ministra, ki sta po izmenjavi listin o polnomočju sklenila sledeči:

Čl. 1. Vse pogodbe, ki so bile sklenjene po pripuščanju Albanije v Družbo narodov, ostanejo točno in zvesto v veljavi v onih mejah, kakor jih predvideva njihovo besedilo, tako da bo vladalo med obema narodoma in obema vladama iskreno in popolno prijateljstvo, da si bosta nudili medsebojno pomoč v tem zmislu, da bo vsaka izmed obeh uglednih strank podpirala interese in koristi druge stranke z isto vnemo, kakor običajno podpira svoje lastne.

Čl. 2. Med Italijo na eni strani in med Albanijo na drugi strani bo obstajala nesporemljiva obrambna zveza za dobo 20 let. Zveza bo lahko odpovedana v teku 18. ali 19. leta omenjene dobe. Če se to ne zgodi, se smatra zveza za obnovljeno za enako dobo. Obe stranki bosta posvetili vso svojo pažnjo in vsa svoja sredstva za jamstvo varnosti obeh držav in za medsebojno obrambo proti vsakemu zunanjemu napadu.

Čl. 3. Vsed obvez, prevzetih v predidajočih členih, bosta obe pogodbeni stranki postopali sporazumno za vzdrževanje miru in počitka. V slučaju, da bi eni izmed obeh uglednih strank grozila vojna, katere ni bila od nje povzročena, bo druga stranka uporabila vsa izdatna sred-

Dodatni pismi

K pogodbi sta priloženi dve enakih pismi, kateri sta si izmenjala na danpodpisa italijanski poslanik v Tirani g. Ugo Sol in albanski minister za zunanje zadeve g. Ilias Vrioni in ki podajata v imenu obeh vlad za obžalovanja vredni slučaj, v katerem bi moral stopiti v veljavo člen 4. pogodbe, sledeče zagotovilo in pojasnilo:

Če bi ostali vsi poskusi za odvrnitev grožnje proti eni izmed zaveznih držav s strani tretjih držav potom mirnih sredstev neuspešni in bi bila ta, ne da bi izzivala, napadena, ter bi potemtakem postala potrebna prošnja za vojaško pomoč zaveznice v obrambo napadene stranke, tedaj bo prevzel vojaško poveljništvo nad zveznimi močmi v Albaniji najvišji poveljnič albanskih sil, v Italiji pa najvišji poveljnič italijanskih sil. Ob podpisu miru bodo morale zvezne sile, ki so prihitele na pomoč drugi državi, povrniti se v domovino z lastnimi sredstvi in v roku, ki jim bo določen od najvišjega poveljnika, pod katerega poveljništvom so služile na zaveznem ozemlju.

Obe pismi tvorita integralen del italijansko-albanske zvezno-obrambne pogodbe ter bosta ratificirani in potem registrirani skupno s pogodbo.

Večerni rimski listi prinašajo poročilo agencije «Stefani» o pogodbi vsled pozne ure brez slehernega komentarja. «Giornale d'Italia» objavljuje daljši komentar, ki bo izšel v jutrišnji številki. Edini komentar, če se

Neurja in poplave

Pad narašča. - škoda, povzročena po povodnjah v Poedizju... PIACENZA, 24. Pad je večeraj ves dan stalno naraščal. V zadnjih dveh dneh se je površina vode dvignila za poldrugi meter.

Politične beležke

«Tretja sila» v Rusiji Danes se v Rusiji srdito borita dve sili - stalinovci in trockijevci. Te dni pa se je pojavila po ruskih listih beseda še o neki «tretji sili».

DNEVNE VESTI

Položaj denarnega obtoka

Od govora ministrskega predsednika v Pesaru ali praktično od konca julija 1926. do konca oktobra letošnjega leta se zaznamuje v denarnem obtoku sledeče zboljšanje:

Količinsko zboljšanje. Državni obtok je padel od 2100 na 983 milijonov lir, torej za 1117 milijonov; bančni obtok od 18.327 milijonov na 18.091, torej za 236 milijonov; skupni obtok od 20.427 milijonov na 19.074, torej za 1353 milijonov lir.

Kakovostno zboljšanje: bančni obtok za državne potrebe se je zmanjšal za 2500 milijonov; bančni obtok za potrebe trgovine je bil podrejen najvišji meji v znesku 7 milijard lir in je padel pod to višino za 934 milijonov; rezerva bančnega obtoka je narasla za 956 milijonov lir v zlatu.

Za kmetijsko obnovo Benecij V sredo se je vršil v prostorih zveznega zavoda za obnovo Benecij sestanek zastopnikov poglavitejših denarnih zavodov treh Benecij.

Splavitelj podpornika Včeraj predpoldne ob 9. uri se je vršila v ladjedelnici v Tržiču splavitelj podpornika «Vettor Pisani», ki se je izborna obnesla.

ROJSTVA, POROKE IN SMRTI V ITALIJI Prebitek rojstev nad smrtni je značal v Italiji l. 1924. 400.000 oseb, a v l. 1925. 363.000, torej za okroglo 40.000 oseb ali 10% manj.

Podlistek Črni lovec Zgodovinski roman iz kanadske prošlosti (55) Spisal James Oliver Curwood Prevel France Magajna.

neodvisna od večine in opozicije v notranjosti komunistične stranke in po besedah komunističnih listov jo tvorijo socialisti revolucionarni, menjševiki, en del iz stranke izključenih komunistov in razni protirevolucijski elementi.

V zadnjem času razvijajo te skupine bolj in bolj živahno delovanje. Z opozicijo Trockega grede vzporedno le začasno in ideologija «tretje sile» stoji daleč od ideologije opozicije Trockega.

Značilno je, da se nahaja v vrstah «tretje sile» mnogo mladine. Otroci iz l. 1917. so že omladinci, a Buharinov načrt, da bi jih preobrazil v «konsomoljce», se ni obnesel. Mnogi omladinci grede v vrste «tretje sile», ki ni ne za Stalina ne za Trockega.

To dejstvo komuniste zelo vznemirja in delovanje «tretje sile» v obliki trockizma povzroča veliko nevoljo stalinovcev, kateri dobro vedo, da bo v slučaju spremembe političnega ustroja v Rusiji naperila «tretja sila» vso svojo energijo proti komunistom in da se pri obračunavanju ne bo ozirala na to, ali so bili pristahe ali one komunistične ideologije.

Izpred sodišča Zopet kokoši Zopet so se morali zagovarjati pred goriškim sodiščem trije obtoženci radi kokoši. Pa niso iz Sempetra, pač pa iz Vrtojbe. In sicer Elvira Kulot, ki je komaj 17 let stara in na «bubi» ostrizana.

V materinem spremljevanju je včeraj popoldne prišel iskat pomoč v mestno bolnišnico 15-letni Aleksander Vatovec, stanujoč v ulici Giuliani št. 26. Deček je tožil, da ga hudo boli leva noga, in je povedal, da je, ko se je vračal domov, padel na ulici ter se udaril v nogo.

24-letni uradnik Ivan Sullig, stanujoč v ulici Galeria št. 3, se je včeraj zjutraj tako zaglobil v čitanje časopisa, da je čisto pozabil na kavo, ki se je kadila na mizi pred njim.

Različni so vzroki, ki napravijo iz človeka razvalino življenja. Največkrat je kriv temu alkohol, vendar so važni tudi drugi globebojši in skritejši vzroki, ki tiče kot prilepjeni na različne okolnosti in razmere.

Vesti z Goriškega

Goriške mestne vesti

Pretepal je svojo ženo Različni so vzroki, ki napravijo iz človeka razvalino življenja. Največkrat je kriv temu alkohol, vendar so važni tudi drugi globebojši in skritejši vzroki, ki tiče kot prilepjeni na različne okolnosti in razmere.

Nekako tako je prišel neki Ivan Hvalič, star 39 let, iz Sempetra pri Gorici, do svojega pekla. Kot sporočajo orožniki, ki so ga izprašali, se je po vojni vrgel v gostilno, kjer je bil pravi njegovo dom.

Državni pravdnik je zahteval za prva dva obtoženca 7 mesecev in 15 dni zapore, za Vugo pa 9 mesecev. Sodišče pa je obsodilo Elviro na 15 dni zapore, Kulota na 25 dni in 75 lir globe, Vugo pa na 1 mesec zapore ter 90 lir globe.

Radl poneverbe je stal v sredo popoldne pred goriškim kazenskim sodiščem Fr. Milost, bivši poštar v Grgarju. Milost je že sivolas starček, ki ima 34 let postarske službe.

Smrti in poroke Od 13. do 20. t. m. je bilo v Gorici rojenih 11 moških in 4 ženske; skupno 15. - Umrli so: Bruna Caselli, stara 8 dni; Marija Bone, st. 72 let; Josip Gomišček, star 54 l.; Cecilija Zavadlav, 43 let; Lucija Vuga, 75 let; Perinca Janež, r. Kulot, 47 let; Franc Stefančič, 69 l. (iz Budanj); Josip Krapež, 50 let; Ančka Barbulj roj. Konic, 82 let; Alojz Lozej, 29 let iz Podrage.

Trčenje med avtomobiloma Včeraj popoldne se je dogodila na križišču ulic Mazzini in Imbriani avtomobilska nezgoda, ki pa k sreči ni imela hudih posledic.

Razne nezgode Ko je včeraj popoldne mazal stroj električnega dvigala v tovarni olja pri Sv. Soboti, si je 31-letni težak Jernej Grahovec, stanujoč

Izpred sodišča

Zopet kokoši Zopet so se morali zagovarjati pred goriškim sodiščem trije obtoženci radi kokoši. Pa niso iz Sempetra, pač pa iz Vrtojbe. In sicer Elvira Kulot, ki je komaj 17 let stara in na «bubi» ostrizana.

V materinem spremljevanju je včeraj popoldne prišel iskat pomoč v mestno bolnišnico 15-letni Aleksander Vatovec, stanujoč v ulici Giuliani št. 26. Deček je tožil, da ga hudo boli leva noga, in je povedal, da je, ko se je vračal domov, padel na ulici ter se udaril v nogo.

24-letni uradnik Ivan Sullig, stanujoč v ulici Galeria št. 3, se je včeraj zjutraj tako zaglobil v čitanje časopisa, da je čisto pozabil na kavo, ki se je kadila na mizi pred njim.

Različni so vzroki, ki napravijo iz človeka razvalino življenja. Največkrat je kriv temu alkohol, vendar so važni tudi drugi globebojši in skritejši vzroki, ki tiče kot prilepjeni na različne okolnosti in razmere.

Nekako tako je prišel neki Ivan Hvalič, star 39 let, iz Sempetra pri Gorici, do svojega pekla. Kot sporočajo orožniki, ki so ga izprašali, se je po vojni vrgel v gostilno, kjer je bil pravi njegovo dom.

Državni pravdnik je zahteval za prva dva obtoženca 7 mesecev in 15 dni zapore, za Vugo pa 9 mesecev. Sodišče pa je obsodilo Elviro na 15 dni zapore, Kulota na 25 dni in 75 lir globe, Vugo pa na 1 mesec zapore ter 90 lir globe.

Radl poneverbe je stal v sredo popoldne pred goriškim kazenskim sodiščem Fr. Milost, bivši poštar v Grgarju. Milost je že sivolas starček, ki ima 34 let postarske službe.

Smrti in poroke Od 13. do 20. t. m. je bilo v Gorici rojenih 11 moških in 4 ženske; skupno 15. - Umrli so: Bruna Caselli, stara 8 dni; Marija Bone, st. 72 let; Josip Gomišček, star 54 l.; Cecilija Zavadlav, 43 let; Lucija Vuga, 75 let; Perinca Janež, r. Kulot, 47 let; Franc Stefančič, 69 l. (iz Budanj); Josip Krapež, 50 let; Ančka Barbulj roj. Konic, 82 let; Alojz Lozej, 29 let iz Podrage.

Trčenje med avtomobiloma Včeraj popoldne se je dogodila na križišču ulic Mazzini in Imbriani avtomobilska nezgoda, ki pa k sreči ni imela hudih posledic.

Razne nezgode Ko je včeraj popoldne mazal stroj električnega dvigala v tovarni olja pri Sv. Soboti, si je 31-letni težak Jernej Grahovec, stanujoč

vica morala oditi! Par dni kasneje je smrtna kosa zopet utrgala mlado življenje: mladeniča Feliksa Rупnika v 26-letni starosti. Bil je član orkestra Kat. del. družbe. Igral je violino. Bil je dober in miren mladenič. Za glasbo je bil vnet. - Kdo bi si bil mislil, ko je bil tako jak in močan fant, da bo tudi njega in v takem kratkem času vzela smrt.

V tako kratkem času smo zgubili dvoje mladih življenj. - Lahka jima bodi domača zemlja! - Zalujočim naše sozljaje. - Prišel je padati dež tako, da smo sneg že skoraj popolnoma izgubili. Do praznikov bo pa gotovo zopet zapadel.

Novi sultan v Maroku Prejšnji sultan Mullay Jussuf je pred kratkim umrl. Za naslednika je bil izvoljen Si Mohamed Hamada, najmlajši med tremi sinovi pokojnega sultana. Novi sultan ima komaj sedemnajst let in je bil izvoljen, ker je to želel veliki vezir El Mokri, najboljši državnik maroške države in zanesljiv prijatelj Francije.

Lepa oškodovina. Frieda Hempel, koloraturna pevka berlinske dvorne opere, nastopa sedaj že delj časa v newyorskimi metropolitanski operi. Koj prve dneve se je zaročila z milijonarjem Avgustom Heckscherjem, ki je pa kmalu po zaroki pretrgal vsa stike s svojo zaročenko. Ta pa, ne bodi lena, je vložila tožbo zoper Heckscherja, češ, da ji je bil objubil zakon in da te objube sedaj noče izpolniti.

Kulturni vestnik Vseučilišča in vseučilišniki v Jugoslaviji Iz statističnih podatkov jugoslovenskega prosvetnega ministrstva sledi, da je nastavljenih na vseučiliščih v Beogradu, Zagrebu in Skopju 399 profesorjev in da študira na teh univerzah 11.121 dijakov.

Beograjska univerza ima 145 profesorjev, in sicer jih je na filozofski fakulteti 23, na juridični 21, na medicinski 20, na teološki 19, na tehnični 30, na agrarni 13 in na pedagoški 19. Dijakov je 5444, in sicer na prvi fakulteti 1108, na drugi 1755, na tretji 755, na četrti 84, na peti 1322, na šesti 177 in na sedmi 243.

Zagrebsko vseučilišče ima osem fakultet, na katerih je nastavljenih po 8 do 24 profesorjev. Dijakov je na filozofski fakulteti 851, na juridični 963, na medicinski 614, na teološki 49, na tehnični 453, na agrarni 209, na veterinarski 138, na gospodarski in trgovinski 542 in na pedagoški 257, v celoti torej 4076.

Ljubljanska univerza ima pet fakultet. Na filozofski študira 232, na juridični 301, na teološki 97, na medicinski 84, na politehnični pa 467 dijakov. Skupno jih je 1181.

Skopljanska univerza ima le dve fakulteti, in sicer juridično in filozofsko. Na tem vseučilišču je nastavljenih 23 profesorjev in študira 453 dijakov, filozofijo 122, pravo pa 331.

RAZNE ZANIMIVOSTI

Želodec, ki naznanja podzemjske petrolejske studence Amerikanec L. F. Hesemann v Nebraska ima zelo čuden želodec. Vedno mu postane slabo, kadar stopa čez svet, v katerem se nahaja petrolej. Ze kot otrok je opazoval to, seveda ni vedel za vzrok. Črez določen del očetove farme si ni upal, ne da bi se mu pri tem ne obrnil želodec. Pozneje je imel enaka čustva, ko je hodil po zemljiščih, ki so hranila v sebi petrolej in ki so bila kot taka že znana.

Večje in stalne vloge na dogovor. Sprejema «Dinarje» na tek račun in jih obreštuje po dogovoru. Davek od vlog plačuje zavod sam. Daje posojila na vknjižbe, menice, zastave in osebne kredite. Obrestna mera po dogovoru. Na razpolago varnostne celice (safe) Uradne ure za stranke od 8.30 do 13 in od 16 do 18. Ob nedeljah je urad zaprt. Stev. telef. 25-67.

Tržaška posojilnica in hranilnica registr. združga z omeji. poročitvom uraduje v svoji lastni hiši ulica Torre bianca 19, I. n. Sprejema navadne hranilne vloge na knjžice, vloge na tekoči račun in vloge za tekovni promet, ter jih obreštuje po 4% večje in stalne vloge na dogovor. Sprejema «Dinarje» na tek račun in jih obreštuje po dogovoru. Davek od vlog plačuje zavod sam. Daje posojila na vknjižbe, menice, zastave in osebne kredite. Obrestna mera po dogovoru. Na razpolago varnostne celice (safe) Uradne ure za stranke od 8.30 do 13 in od 16 do 18. Ob nedeljah je urad zaprt. Stev. telef. 25-67.

Najstarejši slov. denarni zavod njegovemu glasu, sploh ničesar zlega, ampak sama čista prijateljska hudomušnost. «Moram vam pojasniti,» je rekel. «Nocoj sem imel sestanek s Skofcom pa sem želel, da bi se tudi Anica spoznala z njim, tako da bi potom nje še vi dosegli njegovo naklonjenost. Pa tak dogodek od samem začetku! Tisti razposajeni škrt, ki mu pravimo usoda, nas je vodil mimo doma gospodične Lotušniere baš tedaj, ko ste stali tam v družbi drugih. Za trenutek sem mislil, da se je naša gospodična spremenila v kos ledu. Ko se je nekoliko pomirila, me je prosila, naj se vrneva nazaj in vrnila sva se baš o pravem času, da sva vas zalotila, ko ste poljubljali Nancico. Prav lepo je bilo, če vas tedaj ne bi bil tako zavidal! On, ta prezala Nancika, ki s svojo lepoto in ljubkostjo tekmuje z Anico! Ampak polnka! Kako morete neki biti tako pozabljeni? In zopet se je mehko smehljala.

Novi sultan v Maroku Prejšnji sultan Mullay Jussuf je pred kratkim umrl. Za naslednika je bil izvoljen Si Mohamed Hamada, najmlajši med tremi sinovi pokojnega sultana. Novi sultan ima komaj sedemnajst let in je bil izvoljen, ker je to želel veliki vezir El Mokri, najboljši državnik maroške države in zanesljiv prijatelj Francije. Starejša brata novega sultana bosta skoraj gotovo proti tej izvolitvi protestirala, toda najbrž jima ta protest ne bo mnogo koristil.

Lepa oškodovina. Frieda Hempel, koloraturna pevka berlinske dvorne opere, nastopa sedaj že delj časa v newyorskimi metropolitanski operi. Koj prve dneve se je zaročila z milijonarjem Avgustom Heckscherjem, ki je pa kmalu po zaroki pretrgal vsa stike s svojo zaročenko. Ta pa, ne bodi lena, je vložila tožbo zoper Heckscherja, češ, da ji je bil objubil zakon in da te objube sedaj noče izpolniti.

Kulturni vestnik Vseučilišča in vseučilišniki v Jugoslaviji Iz statističnih podatkov jugoslovenskega prosvetnega ministrstva sledi, da je nastavljenih na vseučiliščih v Beogradu, Zagrebu in Skopju 399 profesorjev in da študira na teh univerzah 11.121 dijakov.

Beograjska univerza ima 145 profesorjev, in sicer jih je na filozofski fakulteti 23, na juridični 21, na medicinski 20, na teološki 19, na tehnični 30, na agrarni 13 in na pedagoški 19. Dijakov je 5444, in sicer na prvi fakulteti 1108, na drugi 1755, na tretji 755, na četrti 84, na peti 1322, na šesti 177 in na sedmi 243.

Zagrebsko vseučilišče ima osem fakultet, na katerih je nastavljenih po 8 do 24 profesorjev. Dijakov je na filozofski fakulteti 851, na juridični 963, na medicinski 614, na teološki 49, na tehnični 453, na agrarni 209, na veterinarski 138, na gospodarski in trgovinski 542 in na pedagoški 257, v celoti torej 4076.

Ljubljanska univerza ima pet fakultet. Na filozofski študira 232, na juridični 301, na teološki 97, na medicinski 84, na politehnični pa 467 dijakov. Skupno jih je 1181.

Skopljanska univerza ima le dve fakulteti, in sicer juridično in filozofsko. Na tem vseučilišču je nastavljenih 23 profesorjev in študira 453 dijakov, filozofijo 122, pravo pa 331.

Tržaška posojilnica in hranilnica registr. združga z omeji. poročitvom uraduje v svoji lastni hiši ulica Torre bianca 19, I. n. Sprejema navadne hranilne vloge na knjžice, vloge na tekoči račun in vloge za tekovni promet, ter jih obreštuje po 4% večje in stalne vloge na dogovor. Sprejema «Dinarje» na tek račun in jih obreštuje po dogovoru. Davek od vlog plačuje zavod sam. Daje posojila na vknjižbe, menice, zastave in osebne kredite. Obrestna mera po dogovoru. Na razpolago varnostne celice (safe) Uradne ure za stranke od 8.30 do 13 in od 16 do 18. Ob nedeljah je urad zaprt. Stev. telef. 25-67.

Najstarejši slov. denarni zavod njegovemu glasu, sploh ničesar zlega, ampak sama čista prijateljska hudomušnost. «Moram vam pojasniti,» je rekel. «Nocoj sem imel sestanek s Skofcom pa sem želel, da bi se tudi Anica spoznala z njim, tako da bi potom nje še vi dosegli njegovo naklonjenost. Pa tak dogodek od samem začetku! Tisti razposajeni škrt, ki mu pravimo usoda, nas je vodil mimo doma gospodične Lotušniere baš tedaj, ko ste stali tam v družbi drugih. Za trenutek sem mislil, da se je naša gospodična spremenila v kos ledu. Ko se je nekoliko pomirila, me je prosila, naj se vrneva nazaj in vrnila sva se baš o pravem času, da sva vas zalotila, ko ste poljubljali Nancico. Prav lepo je bilo, če vas tedaj ne bi bil tako zavidal! On, ta prezala Nancika, ki s svojo lepoto in ljubkostjo tekmuje z Anico! Ampak polnka! Kako morete neki biti tako pozabljeni? In zopet se je mehko smehljala.

Tržaška posojilnica in hranilnica registr. združga z omeji. poročitvom uraduje v svoji lastni hiši ulica Torre bianca 19, I. n. Sprejema navadne hranilne vloge na knjžice, vloge na tekoči račun in vloge za tekovni promet, ter jih obreštuje po 4% večje in stalne vloge na dogovor. Sprejema «Dinarje» na tek račun in jih obreštuje po dogovoru. Davek od vlog plačuje zavod sam. Daje posojila na vknjižbe, menice, zastave in osebne kredite. Obrestna mera po dogovoru. Na razpolago varnostne celice (safe) Uradne ure za stranke od 8.30 do 13 in od 16 do 18. Ob nedeljah je urad zaprt. Stev. telef. 25-67.

Najstarejši slov. denarni zavod njegovemu glasu, sploh ničesar zlega, ampak sama čista prijateljska hudomušnost. «Moram vam pojasniti,» je rekel. «Nocoj sem imel sestanek s Skofcom pa sem želel, da bi se tudi Anica spoznala z njim, tako da bi potom nje še vi dosegli njegovo naklonjenost. Pa tak dogodek od samem začetku! Tisti razposajeni škrt, ki mu pravimo usoda, nas je vodil mimo doma gospodične Lotušniere baš tedaj, ko ste stali tam v družbi drugih. Za trenutek sem mislil, da se je naša gospodična spremenila v kos ledu. Ko se je nekoliko pomirila, me je prosila, naj se vrneva nazaj in vrnila sva se baš o pravem času, da sva vas zalotila, ko ste poljubljali Nancico. Prav lepo je bilo, če vas tedaj ne bi bil tako zavidal! On, ta prezala Nancika, ki s svojo lepoto in ljubkostjo tekmuje z Anico! Ampak polnka! Kako morete neki biti tako pozabljeni? In zopet se je mehko smehljala.

Najstarejši slov. denarni zavod njegovemu glasu, sploh ničesar zlega, ampak sama čista prijateljska hudomušnost. «Moram vam pojasniti,» je rekel. «Nocoj sem imel sestanek s Skofcom pa sem želel, da bi se tudi Anica spoznala z njim, tako da bi potom nje še vi dosegli njegovo naklonjenost. Pa tak dogodek od samem začetku! Tisti razposajeni škrt, ki mu pravimo usoda, nas je vodil mimo doma gospodične Lotušniere baš tedaj, ko ste stali tam v družbi drugih. Za trenutek sem mislil, da se je naša gospodična spremenila v kos ledu. Ko se je nekoliko pomirila, me je prosila, naj se vrneva nazaj in vrnila sva se baš o pravem času, da sva vas zalotila, ko ste poljubljali Nancico. Prav lepo je bilo, če vas tedaj ne bi bil tako zavidal! On, ta prezala Nancika, ki s svojo lepoto in ljubkostjo tekmuje z Anico! Ampak polnka! Kako morete neki biti tako pozabljeni? In zopet se je mehko smehljala.

Najstarejši slov. denarni zavod njegovemu glasu, sploh ničesar zlega, ampak sama čista prijateljska hudomušnost. «Moram vam pojasniti,» je rekel. «Nocoj sem imel sestanek s Skofcom pa sem želel, da bi se tudi Anica spoznala z njim, tako da bi potom nje še vi dosegli njegovo naklonjenost. Pa tak dogodek od samem začetku! Tisti razposajeni škrt, ki mu pravimo usoda, nas je vodil mimo doma gospodične Lotušniere baš tedaj, ko ste stali tam v družbi drugih. Za trenutek sem mislil, da se je naša gospodična spremenila v kos ledu. Ko se je nekoliko pomirila, me je prosila, naj se vrneva nazaj in vrnila sva se baš o pravem času, da sva vas zalotila, ko ste poljubljali Nancico. Prav lepo je bilo, če vas tedaj ne bi bil tako zavidal! On, ta prezala Nancika, ki s svojo lepoto in ljubkostjo tekmuje z Anico! Ampak polnka! Kako morete neki biti tako pozabljeni? In zopet se je mehko smehljala.

Najstarejši slov. denarni zavod njegovemu glasu, sploh ničesar zlega, ampak sama čista prijateljska hudomušnost. «Moram vam pojasniti,» je rekel. «Nocoj sem imel sestanek s Skofcom pa sem želel, da bi se tudi Anica spoznala z njim, tako da bi potom nje še vi dosegli njegovo naklonjenost. Pa tak dogodek od samem začetku! Tisti razposajeni škrt, ki mu pravimo usoda, nas je vodil mimo doma gospodične Lotušniere baš tedaj, ko ste stali tam v družbi drugih. Za trenutek sem mislil, da se je naša gospodična spremenila v kos ledu. Ko se je nekoliko pomirila, me je prosila, naj se vrneva nazaj in vrnila sva se baš o pravem času, da sva vas zalotila, ko ste poljubljali Nancico. Prav lepo je bilo, če vas tedaj ne bi bil tako zavidal! On, ta prezala Nancika, ki s svojo lepoto in ljubkostjo tekmuje z Anico! Ampak polnka! Kako morete neki biti tako pozabljeni? In zopet se je mehko smehljala.

Najstarejši slov. denarni zavod njegovemu glasu, sploh ničesar zlega, ampak sama čista prijateljska hudomušnost. «Moram vam pojasniti,» je rekel. «Nocoj sem imel sestanek s Skofcom pa sem želel, da bi se tudi Anica spoznala z njim, tako da bi potom nje še vi dosegli njegovo naklonjenost. Pa tak dogodek od samem začetku! Tisti razposajeni škrt, ki mu pravimo usoda, nas je vodil mimo doma gospodične Lotušniere baš tedaj, ko ste stali tam v družbi drugih. Za trenutek sem mislil, da se je naša gospodična spremenila v kos ledu. Ko se je nekoliko pomirila, me je prosila, naj se vrneva nazaj in vrnila sva se baš o pravem času, da sva vas zalotila, ko ste poljubljali Nancico. Prav lepo je bilo, če vas tedaj ne bi bil tako zavidal! On, ta prezala Nancika, ki s svojo lepoto in ljubkostjo tekmuje z Anico! Ampak polnka! Kako morete neki biti tako pozabljeni? In zopet se je mehko smehljala.